

25. Испытания, искушения и страдания за Христа

A. ИСПЫТАНИЯ И ИСКУШЕНИЯ

а) Ключевые места из Священного Писания

1-Петра 1:6-7
Евреям 4:15
Евреям 2:18

1-Коринфянам 10:13
Иакова 1:2-15

б) Введение

Мы рождены со склонностью катиться по жизненному пути, подобно мячику на лужайке. Библия говорит, что за это ответственна наша старая натура (Римлянам 7:25). В результате, мы постоянно сворачиваем с прямого пути, установленного Словом Божьим. Когда мы рождаемся свыше и становимся детьми Божьими, мы все же еще способны грешить, но не следует делать этого. Мы свободны научиться достигать того, чего желает Бог, и не портить дело, как это мы делали прежде.

в) Что такое искушение?

«В течение более 2000 лет значение слова «искушение» претерпевало всякие изменения. Некогда оно означало «проверка» и «снабжение ко злу», имея, таким образом, и положительную и отрицательную стороны смысла. Положительная сторона искушения состоит в том, что это испытание в нашей жизни, допускаемое Богом для нашего духовного роста. Отрицательная сторона искушения заключается в том, что это обольстительная приманка сатаны, соблазняющая верующих жить вопреки Божьему предназначению для их жизни». (Артур Уоллис, «Жить по Божьему пути»)

г) Источник искушений

Бог никогда никого не искушает (Иакова 1:13). Искушения исходят от лукавого (сатаны), когда он играет на наших собственных похотях (Иакова 1:14), или через других грешников, соблазняющих нас (Притчи 1:10). Искушения имеют три вида: 1. Похоть плоти, 2. Похоть очей, 3. Гордость житейская (1-Иоанна 2:15-17).

- Сатана искушает нас на многих путях, включая следующие:
- поощряя непослушание (Бытие 3:1-7);
- склоняя к половой распущенности (Бытие 39:7-10);
- побуждая нас любить вещи и людей больше, чем Бога (Матфея 4:8-9);
- возбуждая любовь к деньгам (Иоанна 12:6);
- поощряя нашу гордость (Деяния 12:21-23);

— поощряя ропот, ложь и клевету (1-Коринфянам 10:10; Колоссянам 3:8-9).

Сатана искушает нас, потому что он хочет нашей погибели. Он хочет, чтобы мы возжелали грех и, как следствие, отошли от Бога. Это значило бы, что мы упустили бы все лучшее, что Бог намеревался сделать для нас. Мы отяготились бы виной и поэтому потеряли бы чистоту совести перед нашим Отцом Небесным. Если мы грешим, не признаемся в этом грехе и не просим у Бога прощения, этот грех становится футбольным мячом для сатаны. Этим мы служим сатане, и он попытается ввести нас в еще большее рабство, и не только здесь, но и в других областях нашей жизни. Это подобно тому, что сатана получает крючок, засунутый в нашу жизнь, который позволяет ему манипулировать нами.

д) Цель испытаний и искушений

«С великою радостью принимайте, братия мои, когда впадаете в различные искушения, зная, что испытание вашей веры производит терпение».

(Иакова 1:2-3)

В книге Иова 1:12 и Иова 2:6 мы видим, что Бог действительно дал сатане, в определенных рамках, разрешение искусить Иова, который был праведным и безупречным человеком. В конце Иов, с Божьей помощью, преодолел испытания и искушения и, в результате, стал более зрелым и полезным слугой Бога. (Иов 42:1-17).

Причины, по которым Бог допускает христианам подвергаться испытаниям и искушениям, следующие:

1. Они показывают нам, какие мы есть на самом деле. Искушения показывают нам, до чего мы дошли бы, будь у нас такая возможность и условия.
2. Они устанавливают основу наших будущих решений. Функции испытаний и искушений состоят в том, что они всегда включают выбор образа действия, определяющий его дальнейшее развитие. Чем больше мы попадаем под власть искушений, тем легче нам психологически оступиться вновь и вновь. Это также ослабляет наше решение не грешить в других областях нашей жизни. Чем больше мы противостоим искушениям, тем более зрелыми мы становимся и более способными принимать зрелые решения в будущем.
3. Они предназначены оказать нам содействие в подготовке нашей жизни к принятию всего хорошего, что Бог желает нам дать. Вопрос лишь в том, способны ли мы принять обещанное Богом. Если на закаленную сталь оказывать слишком большое давление, она сломается. Испытания и искушения предназначены подготовить нас к принятию того, что мы так жаждали иметь в Боге. Сам факт, что мы столкнулись с определенными искушениями, служит доказательством того, что мы способны успешно преодолевать их с Божьей помощью. Бог никогда не допустит, чтобы мы подвергались искушениям или проверкам далеко за «точкой срыва». Для искушений, встающих на вашем пути, всегда должно быть полное разрешение от Бога. Вы должны исполнить вашу часть в игре, предназначенную вам, живя в послушании Богу, и через это не допустить искушениям вовлечь вас в грех.
4. Они показывают нам наши слабости, чтобы мы определили для себя, где мы нуждаемся в Божьей силе и благодати (2-Паралипоменон 32:31; Второзаконие 8:2).
5. Бог допускает искушениям прийти в нашу жизнь для того, чтобы:

- смирять, учить и дисциплинировать нас (Второзаконие 8:2-5);
- очищать нас (Псалом 65:10);
- проверить наше основание (1-Коринфянам 3:10-15);
- устраниТЬ все то, что может быть неустойчиво (Евреям 12:25-29);
- развивать терпение, которое в конце всего производит зрелость, совершенство, без всякого недостатка (Иакова 1:2-4);
- утвердить нашу веру (1-Петра 1:6-7);
- сделать нас способными побеждать (Откровение 2 и 3).

е) Как бороться с искушениями?

1. Используя Слово Божье, как делал это Иисус (Матфея 4:1-11).
2. Бодрствовать (зная приемы противника, держите глаза открытыми) и молиться (постоянно развивая общение с Богом), чтобы не впасть в искушение (Матфея 26:41; Марка 14:38).
3. Посредством обдуманных решений и действий (2-Тимофею 2:22; Притчи 4:14-15; 1-Петра 2:11).
4. Развивая в возрастающей мере веру, добродетель, рассудительность, воздержание, терпение, благочестие, братолюбие и любовь (2-Петра 1:5-9).
5. Не давая сатане места или возможности в вашей жизни (Ефесянам 4:27).
6. Покоряясь Богу и противостоя дьяволу (Иакова 4:7).
7. Облекшись в духовное всеоружие, чтобы вы были способны противостоять козням дьявола (Ефесянам 6:10-18).
8. Взирая на Иисуса. Он был искушаем в тех же аспектах, в которых искушаемся и мы (Евреям 4:15), поэтому Он способен помочь нам преодолеть все искушения, как преодолел их Сам (Евреям 2:18).

ж) Немедленное восстановление

Легко согрешить, когда мы подвергаемся искушениям. Действительно, каждый христианин пережил это! Тотчас же признавайтесь в этом Богу и просите Его простить вас, и Он простит (1-Иоанна 1:9 — этот стих написан главным образом для христиан).

з) Результаты искушения

1. **Если поддался греху:** то есть, если было выбрано неправильное решение и совершилось трех, ваше решение стало грехом.

Искушение может вести к греху, но только, если мы сделали окончательный выбор в этом направлении. Искушение не является причиной неправильного действия — оно только лишь присутствует при нашем выборе. Постоянно поддаваться искушениям, значит в результате прийти к погибели, ибо мы ответственны за наши решения (Иакова 1:15).

2. Если противостал греху: то есть, если принято правильное решение, это значит, что:

- восславлен Господь;
- христианин становится сильнее в этой особенной сфере жизни;
- подтверждены любовь и послушание христианина Господу;
- увеличена способность христианина принимать от Бога;
- христианин становится побеждающим (победы без битвы не бывает);
- христианин возрастает в вере и зрелости;
- христианин очищен и менее подвержен неустойчивости.

и) Заключение

Каждый христианин, как молодой, так и старый, знает, что значит быть искушаемым грехом. Это одно из наиболее часто встречающихся явлений в жизненном опыте детей Божьих. Тем не менее, Бог дал христианину силу противостоять искущению.

«Вас постигло искушение не иное, как человеческое; и верен Бог, Который не попустит вам быть искушаемыми сверх сил, но при искушении даст и облегчение, так — чтобы вы могли перенести».

(1-Коринфянам 10:13)

Мы не должны поддаваться искущению, так как Бог даст нам силу противостоять и победить, если только мы уповаляем на Него. Искушение — не грех. Даже Иисус был искушаем (Матфея 4:1-11). Поддаться искущению — это грех. Даже если мы потерпели неудачу, мы имеем прощение в Иисусе. Иисус был судим, осужден и понес наказание за все наши грехи, поэтому если мы молим Бога о прощении, то после этого мы можем забыть об этом грехе и продолжать жить в чистоте и праведности перед Богом (1-Иоанна 1:9).

«Ибо мы имеем не такого первосвященника, который не может сострадать нам в немощах наших, но Который, подобно нам, искушен во всем, кроме греха».

(Евреям 4:15)

Иисус подвергался тем же самим искушениям, что и мы, однако Он противостоял им всем и ни разу не согрехил. Он может помочь нам, христианам, сделать то же самое, если мы вверим Ему свою жизнь. Бог испытывает нас добром, но сатана искушает нас злом (Иакова 1:12-16). Тем не менее, как ученики Иисуса, сталкиваясь с испытаниями или искушениями, мы должны помнить, что все в руках Божьих.

Б. СТРАДАНИЯ ЗА ХРИСТА

а) Ключевые места из Священного Писания

Филиппийцам 1:29
1-Петра 2:21
1-Петра 4:1, 2, 12-19

Евреям 2:10
Колоссянам 1:24

б) Почему мы страдаем?

Страдания — это реальность жизни. Для тех, кто вне Христа — это загадка, для тех же, кто во Христе — это необходимость! Не может быть правильного взгляда на ученичество, если мы не принимаем во внимание страдания в их перспективе. Мы окружены ими со всех сторон и переживаем их повседневно в нашем хождении с Богом.

Для верующего человека страдание — это совсем не то же самое, что для неверующего. Для человека, не имеющего личного переживания любви Христа, наличие всех страданий в мире может быть значительным фактором, препятствующим ему найти Бога. Нам следует помнить страшный факт личной ответственности человека за большинство страданий в его жизни, но в то же время мы должны выражать сочувствие ко всем людям в их несчастьях. Человек был создан Богом, как ответственная личность, которой дано было управлять всеми созданными существами. Тот факт, что человеку не удалось выдержать этого испытания, нашел свое отражение в извращении и трагедии, окружающих нас повсюду. Грех портит и извращает, он губит и противостоит всему, чему хоть в какой-то мере присуще добро. Сегодня грех лежит в основе всех страданий в мире, потому что это мир, который больше не провозглашает гармонии, баланса и красоты, созданных Богом в начале. Этот мир находится под управлением сатаны. Он стал «богом этого века» (2-Коринфянам 4:4) с тех пор, как человек уступил ему свое господство над всяkim творением. Грех человека дал сатане долгожданную и вожделенную возможность подчинить себе и извратить все, сотворенное Богом.

Бог не безразличен к страданиям. Бог принял человеческие страдания так близко к Своему сердцу, что послал Своего невинного Сына на смерть на Кресте ради нас (Исаия 53:4). Этот Крест стал концом власти сатаны и греха. Теперь Христос — Царь, и Царство Его правит над всем, и мы, Его ученики, являемся частью Его Царства.

в) Реальность страданий

Новый Завет никогда не говорит о страданиях, как о чем-то незначительном. Он воспринимает их как реальность жизни! Христианин следует путем Креста, и это значит не только говорить о страдании, но и переживать его (Филиппийцам 1:29; 1-Петра 2:21). Страдать за Христа — реальность в жизни для всех, серьезно воспринимающих свое ученичество (Евреям 11:35-38).

1-Петра 4:12-19 призывает нас радоваться нашим испытаниям, потому что через них мы участвуем в страданиях Христа (стих 13), и это увершевает страждущих по воле Божьей (стих 19) предать себя Ему, как верному Создателю и продолжать делать добро. «Если ты пострадал как христианин, то не стыдись, но прославляй Бога за такую участь» (стих 16). Поэтому ясно, что имеются страдающие по воле Божьей. Равным образом ясно и то, что иногда мы страдаем и не по воле Божьей (1-Коринфянам 11:27-32). Это заставляет нас понимать, что Бог допускает болезнь и страдания, если это необходимо для укрепления дисциплины

в нашей жизни. Это не значит, что каждая болезнь дисциплинирует или что она вызвана грехом, но она дает повод подтверждать право нашего Небесного Отца бороться с нашим своенравием на всех путях, которые представляются Ему наилучшими для достижения Его целей в нашей жизни (Евреям 12:5-6).

г) Случаи и причины христианских мучений

1. Цена и серьезность служения Господу

Бог обещал дать нам все необходимое для исполнения Его воли, но существует цена, которая должна быть уплачена для осуществления эффективного служения.

2. Открытое гонение и противодействие

(2-Коринфянам 11:16-32; 2-Коринфянам 12:9-10).

3. Как испытание нашей веры

(1-Петра 1:6-7). Часто случается, что благодаря испытываемым трудностям мы становимся более чувствительными к Богу. Когда мы проходим через наиболее тяжкие испытания, наша вера значительно усиливается и укрепляется.

4. Для нашего совершенствования в служении

Иисус страдал для того, чтобы полностью стать способным в совершенстве исполнить миссию Спасителя человека. Он проник в страдания человека. Он познал сердце человека и разделил с ним его скорби. Он стал совершенным, как Совершитель спасения (Евреям 2:10). Бог использует страдания как путь, ведущий к моральной и духовной победе, где мы сможем, опираясь на силу Христа, избавиться от плотской зависимости. Мы совершенствуемся для нашего служения Богу и ближним (1-Петра 4:1-2).

5. Для углубления нашей способности служить другим

Нет такого страдания, которое приносило бы пользу само по себе, но только то страдание, которое соединено с Божьей помощью и утешением. Когда люди это видят, они понимают глубину и реальность, приносимые страданиями, и получают в избытке утешение, которое дает Бог (2-Коринфянам 1:4-5).

д) Печали и скорби Христа

«Ныне радуюсь в страданиях моих за вас и восполняю недостаток в плоти моей скорбей Христовых за тело Его, которое есть Церковь».

(Колоссянам 1:24)

Это значит:

1. Христианин постоянно переживает гонения; это как бы Христа преследуют в нем.
2. Любовь Божья должна быть воплощена в жизни Его слуг затем, чтобы и другие могли видеть живые примеры уроков Божьей любви для них (2-Коринфянам 4:10).

Людям необходимо видеть не только плоды нашего служения, они должны также ясно видеть и сам процесс. Такой процесс страданий и его воздействие на нашу жизнь очень полезен для окружающих. Это предохраняет нас от гордости и дает возможность окружающим

видеть, насколько глубоко нужно Богу работать над личностью каждого человека, прежде чем его плодоносность достигнет такой степени, какой это возможно (1-Петра 5:10). Нашей реакцией на страдания мы показываем окружающим нашу зрелость и любовь к Богу.

е) Вопросы и темы для обсуждений

1. Думаете ли вы, что христианин тотчас перестает грешить и начинает праведную жизнь, не прикладывая к этому никаких усилий? (Колоссянам 3:5-14; Филиппийцам 2:12-13; 1-Иоанна 1:8, 10).
2. Искушает ли нас Бог? (Иакова 1:13-15).
3. Когда Бог допускает нас подвергнуться испытанию или искущению, просим ли мы Бога избавить нас от него, потому что нам это не нравится, и таким образом упускаем возможность прийти к большей зрелости в Боге, или же мы преодолеваем их и растем в Боге?
4. Есть ли какая-либо область в вашей жизни, где сатана имеет точку опоры и вы не можете противиться его искущению ко греху? Что собираетесь вы предпринять в этом отношении?
5. Когда-то вы поддались искущению один раз, легче ли будет поддаться, когда искушение придет снова? Почему?
6. Почему Бог допускает для нас страдания и почему это делает более совершенным наше служение Ему?
7. Если Бог является всемогущим Богом любви, почему на свете так много боли, страданий и несправедливости?
8. Как можем мы восполнить недостаток в нашей плоти страданий из-за уважения к скорбям Христовым? (Колоссянам 1:24).

ж) Практические выводы

1. «Искушение» одновременно означает и «испытание» и «соблазн ко злу».
2. Бог никогда не искушает никого, однако Он допускает нам пройти через испытания и соблазны для нашего возрастания к зрелости во Христе.
3. Сатана искушает нас на многих путях с целью отвратить нас от Бога и, в конечном итоге, погубить нас.
4. Бог позволяет искушениям вставать на нашем пути только в определенных границах, в которых мы можем, как знает Бог, справиться с ними.
5. Сегодня грех есть корень всех страданий на свете, поскольку сатане позволено быть «богом этого века», и он извратил и исказил совершенное творение Бога.
6. Страдания во имя Христа являются необходимой частью ученичества, как факторы, развивающие нашу терпимость и совершенствующие нас в нашем служении.

7. Страдания во имя Христа оставляют на нас знак (метку), чтобы другие видели ее, и это показывало бы им глубину нашего посвящения Богу и глубину Божьего посвящения и любви к нам.